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Psihologia modernă a amputat latura transcendentă a omului, pentru că a promovat o 

viziune reducționistă în care sufletul este limitat doar la irascibilitate și poftă, la partea sa irațională, 

fără a pune în discuție și ideea de om religios sau cu aspirații spre educația religioasă. 

Psihologia educației face referire la suflet mai ales prin intermediul minții, ceea ce 

limitează capacitatea de introspecție. Mintea se ocupă și cu perceperea și înțelegerea trăirilor 

psihologice, cunoașterea adevărului, dar e percepție incompletă, față de tezaurul de experiențe, 

cunoștințe și simboluri religioase pe care le oferă universul credinței.  

Toate procesele cognitive și teoriile psihologice nu reușesc să traseze identitatea 

religioasă a omului, creat după chipul și după asemănarea lui Dumnezeu. „Școala laică modernă 

nu răspunde decât parțial nevoilor sufletești ale copilului; ea nu interpretează decât în mod 

imperfect cultura. Instrucția modernă laică actuală, nu deschide deloc calea vieții copilului, ea îl 

trimite la o încrucișare a drumurilor umanismului de o parte, ca și a creștinismului de altă parte. 

Ea îi descrie calea creștină ca abstractă și ireală, deci incapabilă pentru viață”1.

Ceea ce Creștinismul mărturisește dintotdeauna este caracterul personal al ființei umane, 

ființă umană care are chip după chipul Fiului lui Dumnezeu. Prin astfel de considerații se creează 

o falie întru psihologie și religie, din care cel mai păgubit este omul, redus doar la o ființă rațională. 

Procesul îndumnezeirii omului este inexistent în psihologia modernă.  

Din acest motiv, orice formă de terapie psihologică nu corespunde unei viziuni holistice. 

Pot fi observate anumite consecințe în urma fenomenelor psihologice, fie ele individuale sau 

colective, dar nu pot oferi un răspuns complet asupra unei situații care intră sub lupa cercetării 

psihologice. Cu atât mai mult, psihoterapia fie nu funcționează, fie rezultatele obținute nu sunt de 

lungă durată. În domeniul religios, taina pocăinței dă roade în toate formele de impas psihologic, 

mai ales că acolo intervine harul dumnezeiesc.  

Psihologia, prin promotorii săi, privește cu un oarecare aer de triumfalism arta 

duhovnicească, fie prin faptul că se consideră superioară, fie pentru că și-ar pierde identitatea 

printr-o apropiere de spiritualitatea creștină. Numai că, prin apropierea de arta spirituală a marilor 

duhovnici creștini, ar dobândi noi metode de îndrumare a oamenilor spre un echilibru spiritual și 

mental. Astfel ar fi depășite cadrele unei dezvoltări personale prin sine și ar dobândi o înțelegere 

mai adâncă a asemănării omului cu Dumnezeu. 

1 Mihail Bulacu, Pedagogie creştină ortodoxă, Tipografia Seminarului Monahal Cernica, Bucureşti, 1935, p. 41. 



Această viziune este esențială în domeniul psihologiei religioase, și se constituie într-un 

reper obligatoriu pentru a atinge țintele propuse în ceea ce privește actul educativ sau actul 

terapeutic din viața omului: „Noi semănăm, udăm, îngrijim, dar numai Pedagogul Hristos are 

puterea şi face pe oameni să crească în desăvârşire până la asemănarea cu Dumnezeu”2. Harul

divin este elementul de legătură al omului cu Împărăția lui Dumnezeu, har despre care care Sfinții 

Părinți spun că este „intrinsec firii umane... nu este un dar adăugat umanului”3. Chiar și cel mai 

mare păcătos de fața pământului nu este lipsit de harul dumnezeiesc.  

Mila sau îngăduința lui Dumnezeu oferă oricărei persoane, prin intermediul harului, 

întoarcerea la credință. Spre deosebire de cei care neagă prin fapte contrare credinței existența 

harului, aceia care pun în valoare prin acte de iubire și de credință harul divin necreat vor avea o 

cunoaștere mult mai profundă a propriei persoane și vor deveni factori educaționali de contaminare 

pozitivă în comunitatea din care fac parte. Pedagogia mântuirii are în centrul ei, încă din copilărie, 

stimularea spre cunoașterea și practicarea virtuților4.

Misiunea pedagogic-diaconală a Creștinismului ecumenic reprezintă alegerea 

fundamentală a Bisericii pentru a se identifica cu slujirea lui Dumnezeu de reconciliere a lumii, 

prin cuvânt, faptă și atitudine. În acest model, celălalt, creștin și necreștin, este conceput mai întâi 

ca persoană, care este inclusă în misiunea lui Dumnezeu de împăcare și, prin urmare, el sau ea este 

un semen care trebuie slujit. În secolul al XIX-lea, diaconia în misiune a fost înțeleasă în principal 

ca un minister dedicat răspândirii creștinismului și, prin urmare, s-a concentrat în principal pe 

necreștini. Dar, începând cu anii 1950, aceasta s-a schimbat într-o viziune mai cuprinzătoare 

asupra diaconiei.5 Această interpretare holistică a diaconiei ca vehicul misionar al educației a 

condus la participarea Bisericii la dezideratele reconcilierii, eliberării și schimbărilor sociale și a 

dus la cooperarea cu oameni de alte credințe. În cercurile evanghelice această schimbare în 

interpretarea diaconiei nu este împărtășită și se menține subordonarea diaconiei sub aspectul strict  

de evanghelizare6.

2 Nestor Vornicescu, Principii pedagogice în opera “Pedagogul” a lui Clement Alexandrinul, în „Studii Teologice”,
1957, p. 733.
3 Marc Antoine Costa de Beauregard, Op.cit., p. 170.
4 Ernest Bernea, Op.cit., p. 89.
5 D. Bosch, ‚‚In Search of a New Evangelical Understanding’’, în Word and Deed: Evangelism and Social
Responsibility, B. Nichols (Ed.), Orbis Books, 1994, p. 79; W. A. Whitehouse, ‚‚Christological understanding’’, în
Service in Christ: Essays Presented to Karl Barth on his 80th Birthday, 1966, p. 155.
6 J. A. Scherer and S. B. Bevans, New Directions in Mission and Evangelization I: Basic Statements 1974-1991, Orbis
Books, 1992, pp. 278-279.



Interpretarea mai recentă, ecumenică, a modelului de diaconie, ca o modalitate de a aduce 

nedreptăți, cum ar fi corupția, încălcarea drepturilor omului, situația refugiaților și a persoanelor 

cu dizabilități la cunoștința publicului larg, este mult mai apropiată de idealul evanghelic instituit 

de către Domnul Iisus Hristos. Această nouă interpretare prezintă un semn clar al slujirii Bisericii 

și reconciliere în societate și oferă posibilități de cooperare cu oameni de alte credințe. Preocuparea 

față de educație constituie, în acest sens,  un stindard al cultelor creștine în opera de misiune 

dialogică desfășurată în întreaga lume. 

Educația, potrivit lui Clement Alexandrinul, presupune și implicarea tuturor aspectelor 

vieții spirituale, a virtuților creștine și a elementelor harice, iar prin acestea se manifestă în mod 

plenar fenomenele psihice: „Pedagogia este credinţă în Dumnezeu, este învăţătură a slujirii lui 

Dumnezeu, este instruire spre cunoaşterea adevărului; este vieţuire dreaptă, care duce la cer”7.

Ceea ce va determina o viziune completă asupra terapeuticii sufletești a omului. În vremurile 

postmoderne s-a accentuat ideea vieții spirituale, dar nu așa cum a promovat-o creștinismul, ci prin 

fel și fel de terapii, metode, tehnici și exerciții așa-zis spirituale, care au creat mai multă confuzie 

în rândul oamenilor.

Din acest motiv au fost valorizate teorii psihologice precum psihanaliza, gândirea

pozitivă, etc. Aceste teorii îl îndepărtează pe om de sursa educației creștine, cea mai potrivită 

pentru existența și devenirea sa. Omul trebuie privit ca ființă întreagă prin toate laturile sale: cea 

materială și cea spirituală (subconștient, inconștient și transconștient)8.

În cadrul procesului educativ creștin se pune accentul mai mult pe sobrietate și mai puțin 

pe o manieră ludică. „Pedagogul omenirii, Cuvântul cel dumnezeiesc, folosindu-se de toată 

măiestria înţelepciunii, doreşte cu toată puterea să mântuie pe prunci; îi sfătuieşte, îi blamează, 

îi dojeneşte, îi ceartă, îi ameninţă, îi vindecă, le făgăduieşte, le dăruieşte”9. Prin acest tip de

educație copiii învață mai întâi despre respect şi evlavie, condiții esențiale pentru a defini o 

persoană educată10.

Astfel se dezvoltă la copii capacitatea de relaționare socială  prin intermediul căreia vor 

cunoaște cum să se raporteze și la Dumnezeu. Prin Taina Sfântului Botez, copiii vor fi călăuziți pe 

drumul spre desăvârșire de Sfântul Duh prin harul și darurile Sale. Disciplinele teologice se ocupă 

7 Clement Alexandrinul, Op.cit., p. 196.
8 Jacques Ulmann, La pensée éducative contemporaine, Presses Universitaires de France, Paris, 1976, pp. 11-18.
9 Clement Alexandrinul, Op.cit., p. 209.
10 Sfântul Vasile cel Mare, Asceticele, PSB 18, Ed. IBMBOR, Bucureşti, 1989, p. 53. 



de educația creștină a omului pe parcursul întregii vieți, și pleacă din interior spre exterior. Adică 

acționează la nivelul sufletului prin motivații interioare referitoare la dobândirea Împărăției lui 

Dumnezeu.

Din acest punct de vedere toate celelalte motivații își găsesc sensul atât timp cât se 

revendică din perspectiva mântuirii. În cadrul procesului de educare creștină a copiilor, atenția 

celor mici este îndreptată spre modelul pedagogului suprem, Iisus Hristos: „Rătăcind în această 

viață ca într-un adânc întuneric avem nevoie de un conducător care nu greșește, de un conducător 

sigur. Iar cel mai bun conducător nu este omul, ci Cuvântul”11.  Ne raportăm insistent la cele două 

firi ale Mântuitorului Hristos (Filip. 2, 5-11).

Dezvoltarea armonioasă a copilului, înnobilarea spirituală presupun și actele de 

manifestare a credinței, de la cea mai fragedă vârstă. Încă din primii ani ai vieții, copilul trebuie 

îndrumat și din punct de vedere al vieții duhovnicești, ceea ce îl va ajuta pe copil să aprofundeze 

tainele credinței mai târziu. Persoana umană este implicată și din punct de vedere afectiv, 

emoțional și spiritual. „Forța educaţiei nu se revarsă decât din izvorul viu al personalităţii 

omeneşti. Nici un statut şi nici o programă, nici un mecanism al instituţiei şcolare oricât de 

ingenios şi bine chibzuit ar fi el, nu pot înlocui personalitatea în domeniul educaţiei”12.

Spre deosebire de educația modernă care se preocupă mai mult de pregătirea intelectuală 

sau de aprofundarea unor abilități practice în vederea obținerii unui atestat profesional. Inima este 

centrul omului și orice formă de educație ar trebui să aibă ca reper sau ca punct de plecare 

dezvoltarea personalității prin intermediul unei educații complete, care să facă referire și la 

profunzimile spirituale ale sufletului. Educația modernă este preocupată mai ales de partea 

rațională a sufletului, prin transmiterea cu prioritate a unor informații despre subiectul studiat. 

Sistemul educațional, pentru a-și atinge scopul, ar trebui să se ocupe nu numai de partea 

cognitivă, rațională, ci mai ales de aspectele care formează caracterul moral al omului.  Din 

sublinierea caracterului moral, reiese faptul că omul este o ființă socială, într-o permanentă căutare 

a comuniunii cu semenii. Ținta educației este tocmai această stare de comuniune la care să atingă 

ființa umană. Numai prin aceasta omul își găsește sensul existenței. 

Comuniunea cu semenii presupune o relație de iubire, neîngrădită de nici un impediment. 

Disciplinele actuale pe care le studiază elevii, eludează tocmai această forare a lor prin explicarea 

11 Clement Alexandrinul, Op.cit., p. 171.
12 K.D. Uşinski, Opere pedagogice alese, vol. I, Ed. Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1956, p. 47. 



și însușirea profundă a noțiunii de libertate prin iubire, de comuniune, cadrele esențiale care 

trasează adevărata identitate a omului.  

În mod normal, aceste aspecte nu ar trebui să fie prezente doar în spațiul teologic, ci și în 

domeniul psihologiei educației. Abia atunci am putea vorbi de o psihologie a educației care 

epuizează toate laturile ființei umane pentru a-i oferi o autentică și completă identitate. Acest 

reducționism practicat de științele educației elimină educația creștină din sistemul de învățământ 

și pune în pericol creșterea frumoasă a tuturor copiilor. 

Familia este primul educator al copilului în ceea ce privește religiozitatea copilului, felul 

cum copilul va transforma mai târziu învățătura religioasă în artă de a trăi: „Scopul celor care se

căsătoresc, spune el, este nașterea de copii, iar ținta lor să aibă copii buni, după cum pentru 

plugar cauza aruncării semințelor este grija pentru hrană, iar ținta plugarului la lucrarea 

pământului este strângerea roadelor”13.

Este o datorie a părinților care nu trebuie neglijată; beneficiile acestei lupte a părinților 

pentru educarea religioasă a copilului se vor vedea în timp. Formarea și inițierea copiilor în cele 

duhovnicești în cadrul familiei reprezintă temelia oricărei educații religioase.  

Copilul se va raporta în permanență la cele religioase dobândite în sânul familiei, mai ales 

că nu e vorba de învățături teoretice, ci asimilate prin trăire. În ceea ce privește practicarea virtuților, 

exemplul părinților este foarte important. Copilul va imita comportamentul părinților.

Cunoașterea este susținută prin mai multe mijloace precum cuvântul, parabola, metafora, 

simbolul, prin intermediul cărora se creează premisele unei cunoașteri discursive14. De altfel, prin

cuvânt atenția este direcționată în mod voit spre Cuvântul lui Dumnezeu, sursa oricărei cunoașteri.  

Toate aceste modalități sau mijloace de educare deschid și invită tinerele vlăstare spre un 

univers al frumosului divin, care are un impact covârșitor asupra procesul educativ, asupra 

procesului de auto-cunoaștere, asupra tuturor aspectelor vieții. Ideile transmise în cadrul procesului 

educativ își găsesc scopul atât timp cât ele vor modela viața morală a omului.  

Toate învățăturile și ideile religioase îl ajută pe om să dobândească virtuțile creștine care, 

odată ce sunt sădite în adâncul sufletului, vor da roade la vremea potrivită pentru o educație 

completă. În acest adânc spiritual informațiile bine asimilate se convertesc, prin intermediul 

revelației, într-o viață lăuntrică fecundă, plină de sensuri. De aceea putem spune că educația 

13 Clement Alexandrinul, Op.cit., p. 278.
14 Tiberiu Rudică, Daniela Costea, Aspecte psihologice în mituri, legende şi credinţe populare, Ed. Polirom, 2003, p.
68.



religioasă „poate deveni un prilej de fortificare interioară, de identificare a sinelui, de descoperire 

a idealurilor, de reconvertire a persoanei spre lumea valorilor absolute”15.

Finalitatea educației religioase este omul frumos, echilibrat, cu discernământ și bun-simț, 

altruist. Partea teoretică este o premisă spre partea practică sau empirică. Omul religios nu este o 

creație prin sine, ci își accentuează identitatea prin raportarea permanentă la Dumnezeu, izvorul 

luminii și al adevărului.  

Cum sensul general al educației este de a-l face pe om să gândească, sensul darului 

deosebirii duhurilor sau discernământul este acela de a-l ajuta pe om să cunoască adevărata 

identitate a omului. Dar nu a omului autonom, ci a celui care trăiește în comuniune cu Dumnezeu 

și cu semenii.  

Din punct de vedere psihologic, educația religioasă nu se ocupă cu doar cu transmiterea 

unor informații cu caracter religios, ci are în vedere și o „conturare sau reformare a persoanei din

perspectiva unor standarde valorice superioare”16. Prin raportarea la Dumnezeu ca principiu

esențial al vieții și al echilibrului duhovnicesc, persoana umană  învață să facă diferența între ceea 

ce este bine și ceea ce este rău din punct de vedere moral și să aleagă mereu binele ca sursă a 

propriei sale deveniri în Hristos17.

În prezent caracterul pedagogic al diaconiei misionare este perceput ca fiind o slujire

independentă a Bisericii. Oamenii și societățile au apreciat întotdeauna serviciile în educație oferite 

de către toate confesiunile creștine. Trebuie subliniat faptul că prin dedicarea bisericilor creștine, 

milioane de oameni au primit acces la educație, îndrumare și îngrijire medicală. Impactul acestui 

fapt nu poate și nu trebuie niciodată subestimat. 
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